

# “西海2261·河湟文化大集”引全城期待

●地点：新宁广场 ●时间：5月28日起至10月

“西宁要放大招了！新宁广场有超热闹的文化大集，冲不冲？”“非遗展示、摇滚DJ、花儿专场全都安排上了，西宁要‘火了’要‘热了’！”这两天，西宁街头巷尾、街坊群聊里，全是关于“西海2261·河湟文化大集”的火热讨论，市民们对这场文化盛宴翘首以盼，准备开启狂欢模式。



闫鸿摄

## 全民开启“赶集”倒计时

“今天我在手机一公众号上刷到文化大集的活动预告，从5月28日起天天有惊喜！”家住力盟商业街的王阿姨成了小区里的“宣传员”，逢人就分享好消息，“有歌舞专场、有摇滚专场、有社火专场还有非遗展示，这么多精彩的活动真是太棒了。我这脚底板都开始痒了，必须喊上老姐妹组团去热闹热闹。”

“摇滚专场、DJ专场，要不要约在一起去嗨？咱们现场见！”年轻人得知此项活动后更是疯狂心动！在家门口就能跟着节奏蹦到嗨，很是期待！大学生小张在朋友圈分享，底下评论全是“求组队”“带我一个”。还有不少市民对社火专场和《河湟》精品剧目满心期待，“小时候过年才能看社火，现在端午就能重温，听说还有大通傩舞老秧歌，必须

带孩子来开开眼，好好感受感受传统文化的魅力！”市民杨先生满心期待地说道。

## 传统与潮流碰撞引尖叫

“从早到晚都有活动，这个‘河湟文化大集’的思路真是太酷了。西宁又要火啦！”这次文化大集的非遗板块，简直就是“王炸”！大型舞蹈《古羌神韵》、青海平弦《排灯赞》还没开场，就已经火遍西宁人的朋友圈。“我奶奶以前最爱唱平弦小调，这次带她去现场听专业演员唱，肯定能让她乐开花，说不定还能勾起她年轻时的回忆！”市民陈婧对记者说道。除了歌舞，最让市民尖叫的，还得是大通剪纸服装秀、河湟皮影戏这些创新玩法！“什么？剪纸做成时装，皮影戏也会配上新玩法？”小林兴奋地在家族群里分享，“必须去现场看看，传统手艺还能这么潮，这波文化输出太绝了！”

## 商家市民共盼狂欢时刻

“现在西宁的活动越来越贴心！”在新宁广场附近上班的赵先生忍不住点赞，“免费看演出、学手艺，还能带着外地朋友来‘炫耀’家乡，文化氛围直接拉满，作为本地人，自豪感爆棚！”周边商铺老板也跟着“预热”起来。小吃店老板马师傅笑得合不拢嘴：“前几天的灯光秀就吸引了不少游客，本以为只是小热闹，没想到这才是开胃菜！我得多备些青海老酸奶、甜醅等，让大伙逛累了来解解馋！听说还有文创市集，到时候游客肯定络绎不绝，想想都激动！”

端午节与“六一”国际儿童节将至，“西海2261·河湟文化大集”让河湟文化遇上现代潮流，让传统民俗碰撞青春活力，不管你是“文化发烧友”“潮流弄潮儿”，还是“遛娃大军”，都能在这里找到属于自己的快乐。（记者 悠然）

## 文化西宁的盛夏邀约 百余场活动等你来

本报讯(记者 张艳艳)以“河湟文化”为脉络，历时四个月的“西海2261·河湟文化大集”将于5月28日在新宁广场拉开帷幕。本次活动以“文化展示、互动打卡、非遗传承、民族风情”四大主题为框架，通过近百场特色演出、非遗活态展演及快闪活动等，全方位展现青海多元文化的深厚底蕴与时代活力，为市民与游客奉上一场跨越夏秋的文化盛宴。

### 启动仪式点亮河湟之夜，每日精彩不重样

5月28日20:00，新宁广场主舞台将以一场《西宁欢迎您》歌舞专场揭开活动序幕。此后连续六天，每晚黄金时段(20:00-21:30)均有重磅演出轮番登场。5月29日《活力北区·文化共融》歌舞专场，演绎多民族艺术交融；5月30日摇滚青年集结《律动青年·逐梦派对》，用音乐燃动激情；5月31日《河湟》精品剧目专场，以戏剧讲述本土故事；6月1日国潮DJ与童话主题快闪碰撞，打造亲子狂欢夜；6月2日《老谷山上的刺玫花》花儿专场，传唱青海民歌经典；6月3日《舞韵河湟》舞蹈专场，为启动周画上华美句点。

此外，5月31日15:30的《多彩湟中·河湟艺韵》社火专场，将以传统社火表演展现民间艺术的勃勃生机。

### 非遗活态展演：千年技艺触手可及

5月28日起，每天10:30与16:30(部分场次延至19:00)，新宁广场主舞台化身非遗传承现场。5月28日，大型乐舞《古羌神韵》与青海平弦《排灯赞》双戏同台，再现古羌文明与河湟风情；5月29日，秧歌与太平鼓铿锵交织，演绎北方民俗豪情；5月31日，宗喀锅庄舞步翩跹，高跷、寸跷凌空炫技；6月2日，大通傩舞老秧歌神秘粗犷，河湟皮影戏光影流转；6月3日，八门拳、孔门拳刚柔并济，展现传统武术精髓。

非遗大师亲临展演，观众可零距离感受技艺之美，触摸文化根脉。

### 快闪狂欢：全龄参与的街头艺术实验室

主舞台前每日多时段上演主题快闪，打造“沉浸式文化盲盒”。5月28日，民族大联欢、非遗联唱、歌曲串烧点燃首日热情；5月30日，华服巡展邂逅筵篁古韵，国潮与古典碰撞新火花；5月31日，迪士尼童话主题快闪开启亲子奇幻之旅；6月1日，复古DISCO与民族联舞跨越时空对话；6月3日，爱国主题“致敬芳华”与国潮流行压轴登场。

更有太极拳、功夫扇、街舞、拉丁舞等跨界表演，满足全年龄层审美需求。

此外，每日11:00至21:00新宁广场拱形门南侧我市各社区表演队带来精彩纷呈的舞蹈、歌唱、贤孝等表演。“西海2261·河湟文化大集”不仅是一场文化盛会，更是一次城市文化基因的深度融合。从非遗技艺到现代艺术，从民族歌舞到潮流派对，这里将书写西宁作为高原文化名城的崭新篇章。这个夏天，让我们共赴新宁广场，见证传统与潮流的交响，感受青海文化的无限魅力。

## 这场展演活动

## 绘就民族团结“青春画卷”

本报讯(记者 衣凯玥)5月23日，由省委统战部、省民宗委指导，团省委、省青联主办，青海民族大学团委承办的全省青少年民族团结“青骑兵”宣讲大赛获奖作品展演活动举办。西宁地区青联委员、团员青年和少先队员代表参加活动。

为展示我省青少年在促进民族团结方面的积极行动，激发更多青少年投身到民族团结进步事业中，团省委面向全省开展了青少年民族团结“青骑兵”宣讲大赛和作品征集工作，全省广大团员青年、少先队员积极参与，一批优秀宣讲作品应运而生，经过比赛选拔和逐级推荐评审，共有95件优秀作品脱颖而出，成功晋级省级大赛，最终26个人及集体在赛事中荣获奖项。

本次展演活动以“民族团结一家亲 同心共筑中国梦”为主题，通过报告式、“文艺+理论”式等宣讲形式，以青少年的视角、语言讲述身边的民族团结故事。《蓝焰守护同心同行 奏响民族团结新篇章》《石榴花开颂团结 强国有我启新篇》《小小红领巾 永远跟党走》等作品通过个人宣讲、集体朗诵、情景剧等多种形式，生动呈现了民族团结的温暖底色和共同奋斗的坚定信念。这些沾泥土、带露珠、冒热气的青春叙事，不仅让民族团结进步理念可触可感，更在青少年群体中播撒下“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的精神火种，让铸牢中华民族共同体意识教育变得有形有感有效。



铸牢共同体  
中华一家亲

## 西宁以多维融合奏响文旅发展新乐章

夏都五月，湟水河畔草木葳蕤。作为青藏高原唯一人口超百万的中心城市，西宁正以生态为弦、文化为韵、体育为律，在“国际生态旅游目的地中心城市”的舞台上，演奏着人与自然和谐共生的壮美交响曲。

### “雪豹之都” 独具魅力生态名片

在北山美丽园，“生态北山·乐在骑中”自行车爬坡挑战赛吸引169名骑手竞速7.2公里山道，选手们的车轮碾过的不仅是柏油路，更是西宁36年生态逆袭的见证。南北两山森林覆盖率从7.2%跃升至79%，这一数字背后，是西宁人民对生态保护的执着追求和不懈努力。依托青藏高原独特的自然禀赋，西宁将生态保护与旅游开发深度融合，积极构建“生态优先、绿色发展”的文旅新模式。以“一芯一环多带”生态旅游格局为核心，编制《国际生态旅游中心城市专项规划》，开发高原自驾游、河湟文化体验游等精品线路。河湟文化旅游艺术节、美食季、冰雪小镇等项目串联生态与人文资源，推出避暑廊道、温泉体验等产品。

雪豹，这一高原旗舰物种，成为生态价值转化的破题之笔。雪豹不再只是西宁野生动物园的“明星”，更化作“豹豹儿”“福豹”等IP符号——豹街·西海路美食街的雪

豹主题打卡点、雪豹T恤上的印象派画作、青超联赛现场的雪豹藏毯，让“雪豹之都”的形象深入人心。湟源县“丹城摇滚夜”以雪豹为主题，市民游客佩戴雪豹手环在古城中狂欢，直播热度点燃全网；大通县“雪豹”杯篮球嘉年华吸引上海、武汉等地专业球队参赛，赛事期间，青稞酒、藏麻猪肉等特产与雪豹文创共同勾勒出“生态+体育+农业”的多元图景。

### 文化铸魂 打造多元文化体验场景

近年来，西宁市深入挖掘河湟文化内涵，通过非遗活化、节庆活动与公共文化服务，构建多元文化体验场景。非遗文创市集、手艺人美食节等活动，将传统技艺转化为旅游消费产品。舞剧《河湟》巡演、社火展演等，将传统文化与现代艺术结合，通过音乐盛典、超级演唱会、夏都梦想季音乐节等活动，构建“音乐+”消费模式，吸引年轻群体并激活文旅市场。打造下南关街、“豹街”等网红街区，融合夜市经济、汉服表演、潮流音乐等元素，唐道·637、力盟步行街入选国家级夜间文旅消费集聚区，带动文旅消费升级。豹街的民俗巡演中，吸引市民游客驻足；唐道·637的裸眼3D大屏上，雪豹“飞跃”祁连山的震撼动感画面与商场内的非遗文创市集形成时空交错的消费体

验。西宁因时因地开发兼具“文化味”和“烟火气”的夜间文旅产品，挖掘夜间文旅消费潜力，丰富文旅市场供给，现已拥有省级示范步行街3条，省级特色步行街4条，夜间消费步行街33条。

### 体育赛事 赋能文旅发展新赛道

大通县东峡镇康乐滑雪场的中级雪道上，滑雪爱好者飞驰而下，雪道旁的“流浪荒野露营地”提供围炉煮茶、马背骑行等沉浸式体验；北川冰雪世界的夜场滑雪与梦幻小镇打卡点，让游客在雪圈飞驰中感受光影与音乐的狂欢。元旦环城赛配套冰雪赛事、跨年庙会等活动，将体育赛事转化为冬季文旅消费热点。让西宁文旅产业从“一季旺”转向“四季热”。2024年西宁市半程马拉松，吸引了1.2万名跑者参与，直接带动赛道所在的城西片区接待游客61.43万人次，实现旅游收入7.06亿元，赛事期间全市酒店预订量同比增长46.38%，消费金额增长31.35%。2025年青超联赛期间，外国市集集聚非遗文创、农产品、特色美食，形成“农体文旅商”多元互动场景。

西宁以生态为笔、文化为墨、体育为纸，在青藏高原绘就的不仅是一幅文旅融合的壮美画卷，更是一份“绿水青山就是金山银山”的时代答卷。（记者 措毛）